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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

 

Sesión presencial 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2025 

ACTA No.153 

CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL 10 DE OCTUBRE DE 

2025 

HORA DE 

INICIO 

10:11  

A.M 
HORA DE FINALIZACIÓN 

12:33    

M 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

Presidente TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

Primer 

vicepresidente 

NELSON MANTILLA BLANCO 

Segundo 

vicepresidente 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO 

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

ELKIN YESID BELLO PEÑA 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ 

ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO 

OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON 

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 

HENRY GAMBOA VARGAS 

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO 

CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR 

DANIELA TORRES ZARATE 

SECRETARIO: JUAN SEBASTIAN NAVARRO HERANZO  

 

CITADOS - INVITADOS 

NOMBRE CARGO ENTIDAD 

Nelson Mauricio Cordero Rueda DOCTOR ISABU  

 

 

N° ORDEN DEL DIA 

I llamado a lista y verificación del quórum 

II 
lectura, discusión y aprobación del orden del día 

 

III 
Tercero, himno de ciudad de Bucaramanga.  

 

IV 

desarrollo de la proposición 77 aprobada en sesión 

plenaria del día octubre del 2025 de reconocimiento 

presentada por el honor concejal JOSÉ DAVID CAVANZO 

ORTIZ. 
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V 

Presentación del informe de gestión del segundo 

trimestre del 2025, Instituto de Salud de Bucaramanga. 

ISABU. 

 

VI Lectura, documentos y comunicaciones. 

VII Proposiciones y asunto varios. 

 

 

 

 

 

 

 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 

CONCEJAL 

HORA DE 

REGISTRO DE 

ASISTENCIA 

INTERVENCIONES EN ORDEN 

DEL DIA  

I II 
II

I 
IV V VI 

VI

I 

GUSTAVO ADOLFO 

ARDILA AYALA 

10:11 A.M X    X   

OSCAR MAURICIO 

ARENAS VALDIVIESO 

10:11 A.M X       

LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO 

10:11 A.M X  

 

  X   

JAVIER AYALA MORENO 10:11 A.M X    X   

ELKIN YESID BELLO 

PEÑA 

10:11 A.M X    X   

LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA 

10:11 A.M  X    X   

JOSÉ DAVID CAVANZO 

ORTIZ. 

10:11 A.M X   X    

ANDRES FELIPE DIAZ 

AREVALO 

10:11 A.M X    X   

OSCAR JAVIER DIAZ 

LAYTON 

 

11:00 A.M X       

JORGE EDGAR FLOREZ 

HERRERA 

11:21 A.M  X   X X   

HENRY GAMBOA VARGAS 10:11 A.M X    X   

ROBIN ANDERSON 

HERNANDEZ REYES

  

10:11 A.M  X    X   

DIEGO ARMANDO 

LOZADA TRUJILLO 

 

10:11 A.M X    X   

CAMILO ANDRES 

MACHADO ARDILA  

 

10:11 A.M 

X    X   

NELSON MANTILLA 

BLANCO 

10:11 A.M X       

CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS 

10:11 A.M X    X   

TITO ALBERTO RANGEL 

ARIAS 

12:32 P.M X     X  

CRISTIAN ANDRES 

REYES AGUILAR 

10:11 A.M X   X    

DANIELA TORRES 

ZARATE  

11:21 A.M X       

TOTAL DE ASISTENTES 19   
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CREACIÓN DE COMISIONES ACCIDENTALES 

Se creó comisión 

accidental 
Si  NO 

 

Objetivo 

 

 

 

Integrantes 

 

 

 

 

 

 

 

  

PROPOSICIONES CONCEJALES 

PROPONENTE PROPOSICIÓN APROBADA (SI/NO) 

 

 

  

   

   

INTERVENCIÓN DE CIUDANOS 

NOMBRE 
DESCRIPCIÓN DE LA 

INTERVENCIÓN 

PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA 
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CONTENIDO 

PRESIDENTE: primer llamado a lista y verificación del quorum. 

 

SECRETARIO: Señor presidente, muy buenos días para usted y 

para todos los honorables concejales que ya se encuentran en 

la plenaria. Señor presidente siendo las 10:11 am , me permito 

hacer llamado a lista para verificación del quorum. 

 

SECRETARIO:  Gustavo Adolfo Ardila Ayala, Oscar Mauricio 

Arenas Valdivieso, Luis Eduardo Ávila Castelblanco 

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenos 

días para usted señor secretario, para los honorables 

concejales, para las unidades de apoyo, funcionarios de la 

administración, presenté. 

 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno , Oscar Mauricio Arenas 

Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

Presenté Oscar Arenas. 

 

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña. Luis Fernando Castañeda 

Pradilla. José David Cavanzo Ortiz.  

INTERVENCION DEL H.C JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente, 

cordial saludo para todos.   

 

SECRETARIO: Andres Felipe Diaz Arévalo 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO:  presente. 

 

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña. 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: presente, señor 

secretario. 

SECRETARIO: Oscar Javier Diaz Layton, Jorge Edgar Flórez 

Herrera, Henry Gamboa Vargas, Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Muy 

buenos días, señor secretario, señor presidente.  Saludarlo 

a ustedes, saludar a mis compañeros también a todo el equipo 

del ISABU que nos acompaña el día de hoy. Saludar a la Policía 

Nacional y a las personas que están acá en el recinto. 

Presente. Señor secretario, buenos días y Dios los bendiga a 

cada uno de ustedes.  

SECRETARIO:Diego Armando Lozada Trujillo, Camilo Andrés 

Machado Ardila, Nelson Mantilla Blanco.  

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: presente. 

 

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas, Tito Alberto Rangel 

Arias, Cristian Andrés Reyes Aguilar. 
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INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: muy 

buenos días. Presente. 

 

SECRETARIO:Daniela Torres Zárate. 

 

SECRETARIO:Señor presidente, le informa contestado el llamado 

a lista ocho de diecinueve honorables concejales. Por lo 

tanto, tenemos quórum deliberatorio, pero no tenemos quórum 

decisorio. 

PRESIDENTE: secretario, haremos en 7 minutos el siguiente 

llamado a lista. 

SECRETARIO:  Siendo las 10:27 de la mañana  hago el segundo 

llamado a lista. 

PRESIDENTE: Segundo llamado a lista. Entonces, por favor, 

secretario. 

SECRETARIO: Gustavo Adolfo Ardila Ayala, Óscar Mauricio 

Arenas Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: Muy 

buenos días. Presente por segunda vez. 

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

presente. 

SECRETARIO:Javier Ayala Moreno, Elkin Yesid Bello Peña. 

 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: presente, Señor 

secretario. 

 

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

presente. Secretario 

SECRETARIO:José David Cavanzo Ortiz. 

INTERVENCION DEL H.C JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: presente. 

SECRETARIO: Andrés Felipe Diaz Arévalo. 

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: Presente. 

SECRETARIO:Óscar Javier Díaz Laytón, Jorge Edgar Flores 

Herrera, Henry Gamboa Vargas, Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: 

Presente. 

SECRETARIO:Diego Armando Lozada Trujillo. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente, 

presidente. 

SECRETARIO:Camilo Andrés Machado Ardila, Nelson Mantilla 

Blanco. 
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INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 

SECRETARIO:Carlos Felipe Parra Rojas, Tito Alberto Rangel 

Arias, Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: presente. 

SECRETARIO: Daniela Torres Zarate, Carlos Felipe Parra Rojas. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente. 

SECRETARIO: Señor presidente, el informo han contestado al 

llamado a lista 11 de 19 honorables concejales. Por lo tanto, 

tenemos quórum deliberatorio y quórum decisorio. 

PRESIDENTE: Sí. 

INTERVENCION DEL H.C ÓSCAR JAVIER DÍAZ LAYTÓN: secretario. 

Para registrar asistencia Óscar Díaz en el recinto. Gracias. 

SECRETARIO:Se registra la asistencia del concejal Óscar 

Javier Díaz Laytón. Señor presidente, tenemos 12 honorables 

concejales en este llamado a lista, por lo tanto, tenemos 

quórum deliberatorio y quórum decisorio. 

PRESIDENTE: Señor secretario, favor hacer llamado, leer 

entonces el orden del día.  

SECRETARIO:Orden del día.  

Primero, llamado a lista y verificación del quórum.    

Segundo, lectura, discusión y aprobación del orden del día. 

Tercero, himno de la ciudad de Bucaramanga.                  

Cuarto, desarrollo de la proposición 77 aprobada en sesión 

plenaria del día 9 de octubre del 2025 de reconocimiento 

presentada por el honorable concejal José David Cavanzo 

Ortiz. Un minuto de silencio por los veteranos fallecidos 

para reconocer y rendir homenaje y enaltecer la labor 

realizada por todos los miembros.  

Se registra la asistencia del concejal Javier Ayala y el 

concejal Gustavo Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Gracias, 

secretario. 

SECRETARIO: Quinto, Presentación del informe de gestión del 

segundo trimestre del 2025, Instituto de Salud de Bucaramanga 

ISABU. 

Sexto, lectura, documentos y comunicaciones.             

Séptimo, proposiciones y asuntos varios.   

Bucaramanga, viernes 10 de octubre del 2025, hora 10:00 am 

en el salón de plenaria, Luis Carlos Galán Sarmiento del 

Concejo Municipal de Bucaramanga. Señor presidente, ha sido 

leído el orden del día. 

PRESIDENTE:  ¿Aprueban concejales el orden del día? 

SECRETARIO: Señor presidente. 
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PRESIDENTE: El concejal Luis Fernando Castañeda pide voto 

nominal para la aprobación del orden del día. Secretario, por 

favor, haga el llamado entonces del voto nominal. Secretario. 

Entonces, han retirado el voto nominal y continúe con el 

orden del día. 

SECRETARIO: presidente, aprobado el orden del día. Tercero 

himno de la ciudad Bucaramanga. 

PRESIDENTE: Continúe, señor secretario. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: 

Presidente, para registrar asistencia, por favor.  

SECRETARIO: Se registra la asistencia del concejal Camilo 

Andrés Machado.  

Cuarto, desarrollo de la proposición 77 aprobada en sesión 

plenaria del día 9 de octubre del 2025 de reconocimiento 

presentado por el concejal José David Cavanzo. Un minuto de 

silencio por los veteranos fallecidos para reconocer, rendir 

homenaje y enaltecer la labor realizada por todos los miembros 

fallecidos de la fuerza pública con asignación de retiro 

pensionados por invalidez y quienes sustentaban distinción 

de reserva de honor, así como todos aquellos que participaron 

en nombre de la República en conflictos internacionales. 

PRESIDENTE: Bueno, entonces vamos a darle la palabra al 

concejal, autor de la proposición número 077, concejal José 

David Cavanzo, Partido Centro. Qué pena. Cambio Radical. 

INTERVENCION DEL H.C JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: Gracias, señor 

presidente. Gracias a todos los concejales que el día de ayer 

aprobaron esta proposición para hacer un homenaje el día de 

hoy a los veteranos y quiero compartir con ustedes un breve 

texto que con el equipo de trabajo construimos sobre lo que 

significa el día de hoy para todas las personas que están 

pendientes de la transmisión, de las redes sociales y de esta 

sesión que además tiene el informe del ISABU.  

Y es que el día del veterano, hoy 10 de octubre en Colombia 

es una ocasión solemne y patriótica para reconocer a quienes 

sirvieron con valor y sacrificio a la nación. Un día como 

hoy, concejales, en 1821 se izó por primera vez la bandera 

de Colombia luego de que las tropas patrióticas entraran a 

la ciudad de Cartagena para hacer efectiva la rendición del 

ejército español. Este día se estableció hace 6 años mediante 

la ley 1979 de 2019 y se queda corto para exaltar a quienes 

sacrificaron su juventud, tiempo con sus familias y hasta 

ofrendaron la vida por el país. Ustedes, veteranos, merecen 

mucho más que un solo día para homenajearlos. Hoy acá reunidos 

los concejales de Bucaramanga, la ciudad, el departamento y 

el país, queremos rendir un homenaje profundo a los hombres 

y mujeres que con valor, disciplina y amor por Colombia 

vistieron el uniforme de la patria y defendieron su soberanía, 

su integridad y su libertad y en especial que ya no están, a 
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los que no volvieron de prestar el servicio, a los que 

desafortunadamente les arrebataron la vida por cuenta de esa 

violencia que carcome a Colombia. A ustedes, señores 

veteranos de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional, 

les debemos respeto, admiración y gratitud, porque cada uno 

de ustedes representa una historia de sacrificio, de honor y 

de servicio. Muchos se entregaron para cumplir con un deber 

que pocos comprenden, pero que todos debemos valorar. 

Queridos veteranos, recuerden que ustedes no están solos, que 

ustedes siguen siendo héroes, son guardianes del pasado y 

ejemplo del futuro. Gracias por su servicio, por su coraje y 

por recordarnos cada día que el amor por la patria se 

demuestra con hechos, con disciplina y con honor. Gloria 

eterna a nuestros veteranos de las fuerzas armadas. Patria, 

honor, lealtad, Dios y patria, mi admiración y respeto por 

siempre. Y por eso el desarrollo de esta proposición hoy con 

un minuto de silencio también como homenaje a las personas 

que han perdido la vida, que han colgado ese uniforme a la 

fuerza y también un reconocimiento con un pequeño video que 

se ha desarrollado desde el nivel nacional en años anteriores 

a esas personas que han trabajado por el país. Gracias, 

presidente, y gracias a todos los honorables concejales. 

MINUTO DE SILENCIO (SONIDO DE TROMPETA) 

(SE PROYECTA VIDEO) 

PRESIDENTE: Bueno concejal Cavanzo continua su uso de la 

palabra. 

CONTINUA INTERVENCION DEL H.C JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ:  

Gracias, presidente, pues concejales, como se dieron cuenta, 

esto es un día muy importante porque en este país no estamos 

tan acostumbrados a rendir este tipo de homenajes. Tenemos 

que aprender a valorar a las personas que han portado un 

uniforme, como los policías que todos los días nos acompañan 

aquí, como los que están en la calle, como los soldados que 

están en el “monte”, los que han prestado servicio, los que 

han velado por nuestra seguridad y tranquilidad. Tenemos que 

aprender a honrar y a rendirles un homenaje, un día especial 

como hoy y sobre todo también a los que no están con nosotros. 

Es importante que todos alrededor nuestro seguramente hemos 

tenido o familiares o amigos o personas cercanas vinculadas 

con las instituciones, con la fuerza pública y por eso no 

quisimos dejar pasar este día en vano. Agradecerles 

nuevamente a los 19 concejales por haber aprobado esta 

proposición para que pudiéramos realizar este pequeño pero 

sentido homenaje al equipo de comunicaciones del concejo por 

desarrollar las piezas y publicarlas en las redes sociales 

para que los ciudadanos que siguen las redes del concejo pues 

sepan que eh se está conmemorando el día de hoy y pues invitar 

los concejales a que ustedes también difundan lo importante 

que es para el país las personas que han prestado el servicio 

en la fuerza pública. Así que nuevamente, presidente, muchas 
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gracias por incluir esto el día de hoy en el orden del día y 

por el uso de la palabra. 

PRESIDENTE: Bueno, concejal, como mesa directiva nos unimos 

también a esa proposición de exaltación a nuestras fuerzas 

institucionales, a hombres, mujeres valientes que le sirven 

al país, que sacrifican su familia, sus vidas y, incluso los 

que han caído y han perdido su vida por defender la 

institucionalidad. Tiene la palabra concejal Cristian Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Gracias 

presidente. En hora buena este homenaje mediante proposición 

realizado por mi compañero de Cambio Radical, José David, 

contarles al Concejo de la Ciudad los avances del acuerdo 026 

del 2024, el cual lideramos hace un año efectivamente para 

exaltar, para dar un homenaje, pero más que dar un homenaje 

a nuestros veteranos, que también es algo muy importante 

reconocerles sus luchas, las vidas que hemos perdido 

defendiendo la patria. Usted concejal Chumi, que es defensor 

de la patria, pues también que la oferta institucional llegue 

a ellos y a sus familias y de eso hemos tenido varias 

reuniones. Precisamente ha hecho parte el ISABU, ha hecho la 

Secretaría del Interior. Hoy podemos dar unos resultados que 

de pronto pueden ser mucho más altos en los indicadores, pero 

la verdad es que hoy en Bucaramanga se le hace una exaltación 

a los veteranos de la fuerza pública a través de los programas 

que tenemos. Podemos decir que ocho veteranos o sus familias 

tienen mejoramientos de vivienda porque entre las 

resoluciones se incluyeron ese ítem para que ellos tengan 

priorización. Podemos decir que también familiares, hijos de 

los veteranos hoy accedieron a becas de educación superior 

los hijos de los veteranos, porque también mediante este 

acuerdo 026 que salta a nuestros veteranos, pues tienen ese 

puntaje superior para que sea un indicador diferenciador y 

puedan acceder. De eso es lo que nos han informado las 

diferentes secretarías, no es solamente un proyecto que queda 

en los anales del concejo, en los archivos del concejo, sino 

que hoy le hemos tratado de dar cumplimiento para que nuestra 

fuerza pública se sienta representada y que los programas que 

tienen como los cupos escolares de los diferentes colegios 

que ellos decían, vamos nosotros como veteranos de la fuerza 

pública a pedir un cupo y el trato es peor que cualquier 

persona. Entonces, necesitamos esas opciones por parte de la 

administración. Hoy la administración ha incluido también por 

parte del CAME una ventanilla de atención especial donde 

están incluidos también nuestros veteranos, así como lo hacen 

las aerolíneas, así como lo hace darle la aplicabilidad a la 

normatividad nacional. De pronto las cifras podrían ser más 

adelante indicadores más altos, pero hoy lo que podemos 

decirles es que ya iniciamos, ya hay unos mejoramientos de 

vivienda, ya hay unas becas para universidades de los hijos 

de los veteranos, ya se están dando unos resultados en el 

municipio de Bucaramanga. Esa también es una manera tangible 
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de exaltarlos, sobre todo también en el tema de la atención 

en salud. Aquí estuvo también el ISABU en esas mesas de 

trabajo que hicimos con los diferentes secretarios y 

directores para que ellos tengan esa accesibilidad más fácil 

como lo establece la ley. No es que el consejo se invente una 

normatividad, eso ya está establecido en una ley. ese acuerdo 

026 que José nos lo puede proyectar. Hoy pues debería ser día 

cívico, pero pues si no estoy mal la gobernación de Santander 

está haciendo hoy un homenaje bastante fuerte para nuestros 

veteranos dándole cumplimiento a la ley 1979 del 2019 y el 

decreto 1345. Al final buscamos con el resuelve de este 

proyecto que hoy está el final, José, es que ellos tengan una 

accesibilidad a los programas deportivos, que tengan 

accesibilidad a educación superior y también a los cupos 

escolares. Aquí están, quiénes son los beneficiarios, cuáles 

son los requisitos y hoy pues reconocerles 10 de octubre a 

todos los veteranos de nuestra fuerza pública esa entrega que 

han hecho por nuestra patria. Muchas gracias, presidente. 

PRESIDENTE: secretario, continuar con el orden del día. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

presidente, por favor, el uso de la palabra. 

PRESIDENTE: concejal Castañeda, tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

presidente, muchas gracias. Quiero dejar una constancia hoy 

en esta plenaria de reconocimiento no solo a esta celebración, 

sino también, concejal José David Cavanzo, agradecerle por 

esas palabras que usted envía hoy a los veteranos de la Fuerza 

Pública agradecerle también a este concejo por la 

disponibilidad y al presidente de darle espacio a este 

reconocimiento que conmemora, por supuesto, la rendición del 

ejército español cuando las tropas de nuestro país ingresaron 

a Cartagena por allá en el 10 de octubre de 1821. Algo que 

no se puede olvidar y por supuesto desde mi partido Centro 

Democrático que tiene uno de los pilares y es la seguridad 

democrática y en nombre de nuestro expresidente Álvaro Uribe 

Vélez y todo nuestro partido, nos unimos a esta admiración, 

a este respeto, a esta conmemoración para los veteranos de 

la Fuerza Pública, todos los miembros de esta fuerza con 

asignación de retiro y por supuesto aquellos que Se ponen el 

informe de la patria para luchar también en territorio 

internacional. El reconocimiento desde el Centro Democrático 

como concejal de esta ciudad para todos los veteranos de 

Colombia. Admiración, respeto, solidaridad, honor y patria. 

Muchísimas gracias, señor presidente. 

SECRETARIO: presidente. 

PRESIDENTE: ¿quién uso de la palabra? Concejal, secretario, 

¿quién más? Uso de la palabra. 
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SECRETARIO: presidente, se registra la asistencia del 

concejal Jorge Flores, de la concejala Daniela Torres. 

PRESIDENTE: Bueno, concejal, continua, ¡ah bueno! , concejal 

Luis Ávila Castelblanco tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Presidente, muchas gracias. Uso la palabra. Primero aplaudir 

la iniciativa de mi compañero José David Cabanzo en este 

importante esta importante proposición de conmemorar hoy el 

día del veterano. Simplemente expresar el más profundo 

respeto y gratitud al sacrificio de la valentía, la dedicación 

y la defensa nacional a los compromisos de la seguridad y de 

la paz de Colombia. Y esto pues realmente no tiene palabras 

para brindar esta esté apoyo y este reconocimiento a estos 

seres que han dejado en alto, primero que todo el respeto y 

velar por los derechos de cada uno de nosotros los 

colombianos. Hoy se han enfrentado innumerables desafíos y 

también han dejado algo muy importante que han pensado en 

cada uno de nosotros y dejan al lado sus familias. para que 

nosotros tengamos una vida tranquila, una vida digna y servir 

al país para la entrega del sacrificio, permitiendo que muchos 

colombianos vivan en sociedad y más que sea mucho más segura 

y estable. Entonces, simplemente es darle ese con esa 

connotación de agradecimiento a estos seres que han dejado 

en alto los colores de Colombia. Gracias, presidente. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presidente, para 

registrar asistencia.      

PRESIDENTE:  Se registra presencia concejal Henry Gamboa. 

Bueno, compañeros, entonces, secretaria, continuemos con el 

orden del día. A concejal Jorge Flórez, uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Gracias, 

presidente. Con un saludo para todos mis compañeros 

concejales y a la concejala Daniela. Eh, desde luego, 

presidente, manifestarme también tanto a favor y 

reconocimiento y reconociendo la actividad de los militares, 

tanto los retirados como los activos que hacen parte de las 

fuerzas militares de Colombia. Desde luego que para este 

gobierno y para el pacto histórico, las fuerzas militares 

deben responder y han respondido a la garantía del estado 

social de derecho que establece nuestra Constitución 

Política. Y en ese sentido, pues este gobierno también les 

ha devuelto la mesada 14 que les habían quitado. les ha 

devuelto también a los militares jóvenes humildes que prestan 

el servicio militar, que no simplemente tengan un auxilio, 

sino que también tengan acceso a poderse ganar un salario 

mínimo durante el tiempo que prestan un servicio militar como 

policías, soldados, miembros del INPEC, de la FAC, de las 

diferentes fuerzas militares. Pero sobre todo hay un tema que 

a mí me ha llamado poderosamente la atención y es que la 

Escuela Superior de Cadetes hoy pueda entrarse con la prueba 

de examen de estado ICFES, que me parece que permite que los 
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jóvenes que son de los colegios públicos puedan acceder a la 

carrera de suboficial y oficial, que antes era una cosa 

prácticamente dirigida a personas de capacidad económica 

pudiente, porque hoy obviamente eran costosos para una 

familia, estrato uno, dos y tres pagar este tipo de tarifas 

que tienen estas escuelas. Entonces, presidente, unirme a ese 

reconocimiento y desde luego que eh decir desde el pacto 

histórico que hay que seguir en el fortalecimiento de todas 

las capacidades de nuestras fuerzas militares. Muchísimas 

gracias. 

PRESIDENTE: Bueno, secretaria, continuemos con el orden del 

día. 

SECRETARIA: Sí, señor presidente. Quinto tema, presentación 

del informe de gestión del segundo trimestre del 2025 a cargo 

del Instituto de Salud de Bucaramanga ISABU a cargo del doctor 

Hernán Darío Zarate. 

PRESIDENTE: concejales, ya el secretario va a leer un 

comunicado que envía el gerente del ISABU, entonces tiene la 

palabra, secretario. 

SECRETARIA: Honorables concejales, hace minutos les allegué 

vía WhatsApp al grupo que tienen la resolución mediante la 

cual se hace un encargo de funciones. Eh, teniendo en cuenta 

que el Dr. Hernán Darío Zárate Ortegón presentó incapacidad 

médica por el día 9 de octubre, a partir de las 11:50 hasta 

el día 10 de octubre. En consecuencia, en esta resolución se 

resuelve encargar a partir de las 11:50 del 9 de octubre del 

2025 y hasta el día 10 de octubre del 2025 al Dr. Nelson 

Mauricio Cordero Rueda identificado con la cédula ciudadanía 

91.296.994 quien se desempeña como subgerente científico, 

código 90 grado 7 del nivel directivo de la SSU de las 

funciones del cargo de gerente ISABU, código 85 grado 11 del 

nivel directivo, sin que se desvincule las funciones propias 

de su cargo. Honorables concejales, eh resolución que como 

les dije ya la tienen ustedes, ya fue remitida para que la 

puedan consultar. 

PRESIDENTE: Bueno, en el momento entonces nos rinde el informe 

el gerente encargado doctor Nelson Mauricio Cordero Rueda. 

Tiene el uso la palabra. Doctor. 

INTERVENCION DEL H.C CALOS FELIPE PARRA ROJAS: presidente, 

una moción.  

PRESIDENTE: concejal Carlos Felipe. 

INTERVENCION DEL H.C CALOS FELIPE PARRA ROJAS: pues entiendo 

cualquiera persona puede tener una incapacidad, pero creo que 

es muy importante que esté el gerente acá porque tiene que 

dar la cara por asuntos muy serios. Yo no entiendo cómo pueden 

enviar a un encargado. No quisiera esto que fuera como un una 

movida para eludir la responsabilidad porque lo que está 

pasando en ISABU es muy serio. Entonces pedirle a la mesa 
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directiva que se reconsidere entonces este debate porque no 

tiene sentido que el gerente ISABU no dé la cara ante el 

consejo. Es sencillo. Tiene que dar el gerente ISABU la cara. 

entiendo que un día se puede incapacitar a alguien, pero aquí 

entonces pues no hagamos este debate sobre este tema hoy y 

esperemos a que el gerente venga y le dé la cara a la ciudad 

porque entonces y quisiera ponerle eso a consideración de la 

corporación.  

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: 

presidente, una moción. 

PRESIDENTE:   concejal Diego Lozada.  

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: 

Presidente, en el mismo sentido, eh quisiera coadyuvar esa 

moción de aplazamiento de este punto de orden del día respecto 

a la consideración que están exponiendo. Yo creo que la 

podemos hacer si quieren mañana. Ya el gerente retorna mañana 

a sus funciones según lo estamos viendo. No nos han trasladado 

todavía la resolución, pero eh sí coadyudo esa solicitud. Yo 

creo que eh aquí necesitamos un debate muy serio sobre lo que 

va a pasar o está pasando o se quiere planificar en el ISABU. 

Y en esa consideración, presidente, eh coadyudo la petición 

que hace a la honorable plenaria el concejal Carlos Felipe 

Parra. En ese sentido. 

PRESIDENTE: concejales, vamos a hacer un receso. 

PRESIDENTE: Señor secretario, Favor hacer llamado a lista y 

verificación del quórum. 

SECRETARIO: Señor presidente, siendo las 11:25 de la mañana, 

hago llamado lista para levantar el receso. Gustavo Ardila 

Ayala. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Presente. 

SECRETARIO: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

INTERVENCION DEL H.C ÓSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

Presente. 

SECRETARIO:   Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:  

Presente. 

SECRETARIO:  Javier Ayala Moreno. 

 

INTERVENCION DEL H.C JAVIER AYALA MORENO:  

 

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña. 

 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Presente. 

 

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 
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INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

Presente desde las 10 de la mañana. 

SECRETARIO: José Cavanzo Ortiz.  

 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente 

secretario. 

  

SECRETARIO:  Andrés Felipe Díaz Arévalo 

  

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: presente. 

 

SECRETARIO: Óscar Javier Díaz Laytón, Jorge Edgar Flórez 

Herrera. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presente 

secretario. 

Secretario:  Henry Gamboa Vargas. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Presente.  

SECRETARIO: Robin Anderson Hernández Reyes. 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: 

Presente. 

 

SECRETARIO: Diego Armando Lozada Trujillo.  

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente.  

 

SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: Presente.  

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco. 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente.  

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presente.  

SECRETARIO: Tito Alberto Rangel Arias, Cristian Andrés Reyes 

Aguilar, Daniela Torres Sárate. 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZÁRATE: Presente.  

 

SECRETARIO: Señor presidente, el informe ha contestado el 

llamado a lista 15 de 19 honorables concejales, por lo tanto, 

tenemos quórum deliberatorio y quórum de decisorio. 

PRESIDENTE: Bueno, concejales, entonces hay una solicitud, 

concejal Diego Lozada. 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: 

Presidente, yo coadyuvé una consideración que hizo el 

concejal Parra, no sé si es una solicitud para que dejen la 

constancia, por favor. 

PRESIDENTE: concejal Parra, a favor nos aclara su solicitud. 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 15 de 
40 

 
INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Sí, 

presidente. Es una solicitud a la mesa directiva que aplace 

este punto del orden del día para que podamos escuchar las 

explicaciones del director. La sustento nuevamente sin 

desmeritar, sin depreciar su presencia subdirector, pero hay 

un asunto sobre los cuales yo requiero la opinión del director 

como responsable de esas decisiones. Entonces, quisiera 

escucharlo. Para mí es fundamental. Entonces, yo creo que eso 

es mi solicitud para usted como mesa directiva.  

PRESIDENTE :Entonces, entonces concretamente está pidiendo 

una moción de aplazamiento para oír al director, al gerente. 

Si es así, concejal Parra, se pone a consideración de la 

corporación su solicitud. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: 

presidente, para registrar la asistencia. Cristian Reyes. 

SECRETARIO: se registra la asistencia del concejal Cristian 

Andrés Reyes Aguilar. 

PRESIDENTE: Sí, es por favor, concejal Carlos Felipe, si pues 

no dice concretamente. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: si la quiere 

tramitar de esa manera, la puede hacer usted como mesa 

directiva discrecionalmente o puede votación nominal. 

PRESIDENTE: Perfecto. Gracias. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA:  

presidente, para una moción. 

PRESIDENTE: concejal Castañeda. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

presidente, para una moción. Quiero dejar constancia que de 

hecho no está el director, pero veo que está un gran equipo 

del instituto atendiendo el llamado de la corporación del 

concejo y que hay funcionarios competentes para dar a conocer 

ese informe. Así es de que quería dejar esa constancia para, 

por supuesto, proceder a votar la proposición. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: presidente. 

PRESIDENTE: concejal Jorge. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Gracias, 

presidente. No, eh, desde luego que esto es una decisión que 

toma la corporación y usted la preside, presidente. O sea, 

ni más faltaba. Nosotros o los concejales, mejor, Carlos 

Parra y Diego Lozada proponen digamos el aplazamiento y a mí 

me parece que tiene toda lógica en el sentido de a nosotros 

nos pueden venir acá a hacer carrera de las delegaciones, 

pero hay temas neurálgicos que quiere que los jefes de 

cartera, imagen, la situación que vive el municipio con 

alcalde encargado sean los que le den la cara al Concejo 

Bucaramanga; O sea, no tiene sentido, presidente, que en un 
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momento tan álgido que vive la ciudad y además de eso, en un 

tema tan sensible como es la salud, concejal Yesid, usted 

varias veces ha sido muy crítico del tema de la salud, eh, 

pues venga un encargado, ¿no? Porque no lo puede hacer. Acá 

no está en discusión el tema jurídico. Se puede y 

jurídicamente yo puedo delegar a un funcionario que tenga la 

capacidad para hacerlo, sino porque esto es una corporación 

eminentemente política. Entonces, las responsabilidades acá 

no son jurídicas, son responsabilidades políticas. Y a quien 

le cabe esa responsabilidad política no es a usted, doctor, 

siempre es a los secretarios de despacho y a los directores 

de los institutos descentralizados, en esta en este caso la 

ISABU que tiene a cargo del Hospital Local del Norte. Entonces 

yo creo que por digamos altura de nuestro concejo de 

Bucaramanga sí deberíamos así sea en unas semanas o cuando 

el gerente lo tenga bien, esperar el momento apropiado para 

que él venga y sea él directamente quien resuelva nuestros 

cuestionamientos. Eh, creo que es eso. Ahora vuelvo y le 

digo, pues usted, la corporación es la que toma la decisión 

en cabeza suya, señor presidente, y si la decisión es 

mantenerla, yo no veo la necesidad de que votemos. Ustedes 

tienen la mayoría. Yo no voy a pedir votación nominal, sino 

que no haga carrera, que siempre que un secretario quiera 

esquivar un debate. Aquí nos pasó con el gerente del 

acueducto. Entonces, yo no voy, me incapacito o mando a un 

encargado porque eso le resta altura a nuestro control 

político como corporados de la ciudad. Muchísimas gracias, 

señor presidente, por el uso de la palabra. 

PRESIDENTE: Considero concejales concejal Machado y ya hay 

suficiente ilustración para avanzar la solicitud que hay del 

concejal Carlos Parra. Concejal Machado. 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: Gracias, 

presidente. No, la resolución del director en materia de 

incapacidad va hasta el día de hoy 10 de octubre. Presidente, 

nosotros tenemos hasta el 30 de noviembre para reagendar este 

debate para que pueda estar el director, que es el capitán 

de este barco llamado eh Isabú, que justamente si bien está 

hoy un gran equipo de planta al que se le reconoce, digamos, 

en la disposición hacia el Concejo de la Ciudad. Creo, 

presidente, que hay temas, hay decisiones que solamente 

competen al director, que es el que al final transmite el ADN 

de las diferentes situaciones o inconformidades que hoy 

algunos concejales acá tienen. Y qué mal se haría este consejo 

realizar, digamos, reproches frente a decisiones del 

director, cuando pues es precisamente el director es quien 

está ausente y muchas veces esas decisiones desde la dirección 

pues no tienen responsabilidad los cargos intermedios. Muchas 

gracias, presidente. 

PRESIDENTE: Bueno, secretario, pidieron votación, entonces 

avancemos, concejales, porque hay suficiente ilustración, hay 

una proposición. Entonces, secretario y hay una solicitud del 
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concejal Carlos Parra y del concejal Yesid Bello de votación 

nominal. Si es así, concejal, entonces, secretario, ponga a 

consideración. 

SECRETARIO: Señores concejales, voy a hacer llamado a lista 

para la votación nominal. Me indican si aprueban o no la 

moción de aplazamiento del punto quinto del orden del día. 

SECRETARIO: Gustavo Adolfo Ardila Ayala. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: negativo. 

 

SECRETARIO: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso.  

 

INTERVENCION DEL H.C ÓSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

negativo. 

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castel Blanco. 

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

negativo. 

 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno. 

 

INTERVENCION DEL H.C JAVIER AYALA MORENO:   

  

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña. 

 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: negativo. 

 

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: 

Negativo.  

 

SECRETARIO: José David Cabanzo Ortiz. 

 

INTERVENCION DEL H.C JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Negativo. 

 

SECRETARIO: Andrés Felipe Díaz Arévalo. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: negativo.  

 

SECRETARIO: Óscar Javier Díaz Laytón, Jorge Edgar Flores 

Herrera 

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Positivo. 

 

SECRETARIO: Henry Gamboa Vargas. 

 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Negativo. 

 

SECRETARIO: Robín Anderson Hernández Reyes. 

 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: 

Negativo. 

 

SECRETARIO: Diego Armando Lozada Trujillo. 

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: positivo. 
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SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila. 

 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA:   positivo. 

 

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco. 

 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Negativo. 

 

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS : positivo. 

SECRETARIO : Tito Alberto Rangel Arias, Cristian Andrés Reyes 

Aguilar. 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Negativo. 

SECRETARIO: Daniela Torres Sárate. 

INTERVENCION DEL H.C DANIELA TORRES ZÁRATE: Positivo. 

SECRETARIO: Señor presidente, ha sido rechazada la moción de 

aplazamiento con 11 votos negativos, cinco votos positivos. 

PRESIDENTE: Bueno, concejales, entonces, doctor Nelson, tiene 

usted el uso de la palabra para rendir el informe del 

Instituto de Salud de Bucaramanga, ISABU. 

INTERVENCION DOCTOR NELSON MAURICIO CORDERO RUEDA: Muy buenos 

días para todos, honorables concejales. Muchísimas gracias. 

Comparezco hoy ante ustedes en representación de la gerencia 

de la ISABU y vengo con la responsabilidad de presentar los 

resultados de nuestra gestión durante este primer semestre 

del 2025. Asumo esta tarea con un profundo respeto 

institucional y con la convicción de que la mejor la mejor 

forma de responder a las críticas es con hechos, con 

resultados y con transparencia. Este informe, honorables 

concejales, es el reflejo de una gestión responsable, técnica 

y profundamente humana, que está enfocada en resultados 

medibles y en el bienestar de nuestra comunidad.  

Hoy quiero que hablemos de una ESE que no se detuvo, que 

llegó a los barrios, que llegó a las veredas con una atención 

integral a la gestión que hoy transforma vidas. ¿Cómo llega 

el Isabú? El Isabú llega como ese buen vecino de los barrios 

de Bucaramanga a través de diferentes estrategias que han 

consolidado día a día la atención y la salud de toda nuestra 

población. Estrategias que están basadas y están encaminadas 

a la participación de toda nuestra comunidad y están la unidad 

móvil de salud urbana, la unidad móvil de salud rural que 

llevan los servicios día a día de medicina, enfermería, 

vacunación, toma de laboratorios clínicos, odontología, entre 

otros. Participamos constantemente en las brigadas de salud 

que se realizan en los centros de desarrollo infantil, en los 

centros eh que están las personas privadas de La Libertad. 

Estamos realizando barridos todos los días donde estamos 

aumentando esas coberturas de vacunación casa a casa. Estamos 

llevando hoy, señores concejales, a las casas de toda nuestra 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 19 de 
40 

 
comunidad la toma de exámenes de laboratorio a esas personas 

que tienen dificultades para acceder a los servicios y a la 

red de centros de salud que tenemos a lo largo de toda nuestra 

ciudad. Estamos en todos los entornos sanos. Estamos cada día 

acercándonos más a los colegios porque entendemos que la 

prevención y la promoción de la salud son las estrategias que 

debemos mantener para aumentar la salud de nuestra comunidad. 

Estamos de la mano con los procesos de certificación de 

discapacidad en tres de los centros de la red de servicios 

que tiene el ISABU y estamos en Libertad, en Mutis y en IPC 

en este momento. Cada uno se los días estamos pensando en 

nuevos convenios, en nuevas estrategias que permitan ampliar 

la cobertura que tenemos de toda nuestra comunidad. Por eso 

mantenemos convenientes. 

PRESIDENTE: Disculpe, agradecemos a todos los asistentes, por 

favor, silencio. Bajar la voz para poder oír el informe en 

la solicitud. Gracias.   

INTERVENCION DOCTOR NELSON MAURICIO CORDERO RUEDA: Gracias; 

Mantenemos convenios porque queremos ampliar la cobertura que 

tenemos a toda nuestra población y entre los convenios que 

tenemos en este momento vigentes se encuentran los convenios 

con en territorio donde hacemos la atención y tamizaje a toda 

la población LGBTIQ+. Tenemos y teníamos durante este primer 

semestre del 2025 convenios con OIM para la atención de la 

población migrante. Tenemos convenios con el Ministerio de 

Salud a través de la conformación y puesta en marcha de los 

equipos básicos de salud. Atención a la a PAXIBI, que es a 

la población que ha sido víctima del conflicto armado. Y 

tenemos también convenios para la atención de toda la 

población. eh migrante en este en este momento. A través de 

este desarrollo y de este despliegue, la S ISABU ha 

fortalecido su red de centros de salud y sus unidades 

hospitalarias, manteniendo y dando a conocer que el ISABU es 

el corazón de la salud pública que tenemos en Bucaramanga, 

ya que estamos distribuidos en una red de centros de salud, 

22 centros de salud que de oriente a occidente, de norte a 

sur están haciendo el cubrimiento de toda nuestra población 

y adicionalmente con dos unidades hospitalarias que es el 

hospital local del norte y la UIMIST, hospital local del 

norte, donde prestamos servicios de baja y mediana 

complejidad. En este en este momento estructuralmente tenemos 

una sede administrativa que se encuentra eh las oficinas en 

el centro comercial Acrópolis, las dos unidades hospitalarias 

que mencionábamos anteriormente, el Hospital Local del Norte 

y la Unidad materno Infantil Santa Teresita, y la 22 centros 

de salud que están ubicados y funcionan en red, de los cuales 

12 los tenemos en la zona sur y 10 los tenemos en la zona 

norte. y adicionalmente las unidades de atención extramural 

que tenemos a lo largo de toda nuestra ciudad. Somos unos 

convencidos que la academia es un pilar fundamental para el 

desarrollo y la prestación adecuada y oportuna de los 
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servicios de salud. Por eso tenemos convenios con todas las 

universidades y escuelas que tienen presencia en nuestra 

ciudad, como es la UNAB, como es la UIS, como es la UDES, la 

Universidad Manuela Beltrán, el SENA,EFORSALUD, Cruz Roja, 

Unidades Tecnológicas, Congregación Mariana, entre otros. Han 

pasado en este momento, para este primer semestre del 2025, 

1.572 estudiantes y estamos considerados en este momento por 

todas estas universidades y estas escuelas como uno de los 

mejores escenarios de práctica clínica que hay en nuestra 

ciudad. Y estamos contribuyendo de igual forma con estos 

convenios de docencia servicio a la formación del nuevo 

profesional de salud que tendremos disponible en unos años, 

donde contribuimos con ese proceso de formación y 

adicionalmente vemos con ellos la realidad que tiene nuestra 

ciudad en toda esta prestación de servicios de salud. Durante 

este primer semestre del 2025 estuvimos con el desarrollo de 

los equipos básicos de salud, el que están a través de la 

resolución 1212. Y para este primer periodo del 2025 tuvimos 

operación de 37 equipos de salud que estuvieron en la zona 

urbana y 10 equipos de salud que estuvieron en la zona rural. 

Básicamente las funciones de estos equipos estaban dadas 

hacia el mapeo, la cartografía, el abordaje en los 

territorios, la caracterización,  el desarrollo y la 

aplicación de los planes de cuidado primario que necesita 

nuestra población. De igual forma, estábamos haciendo la 

canalización de toda la población que estábamos encontrando 

a los diferentes servicios que presta nuestra institución y 

a la oferta institucional que tenemos. un número importante 

de familias abordadas durante este primer semestre y fueron 

15.535 en la operación que tuvimos en este en este momento. 

Las unidades móviles de salud, tanto la urbana como la rural, 

son una muy buena estrategia que tiene la S ISABU. En este 

momento con la unidad móvil urbana llegamos a 38 barrios, 12 

comunas y realizamos 7.112 intervenciones que están 

consolidados entre consultas médicas, tomas de laboratorio, 

vacunación a toda la población susceptible y consultas de 

odontología y enfermería que tuvimos durante este primer 

periodo. Con la unidad de móvil rural estuvimos en 26  veredas 

visitadas para 2.369 intervenciones, donde estamos llegando 

a lugares donde antes no llegaba la salud. En este momento 

nuestros indicadores de oportunidad se mantienen de acuerdo 

a la normatividad vigente. Estamos por debajo de los tres 

días de oportunidad en las citas en este momento de medicina 

general y odontología y continuamos en los tiempos de  trías 

2 por debajo de los 30 minutos que están establecidos en 

atención para este segundo trimestre del 2025 estuvimos sobre 

los 23.68 minutos que durábamos eh en la tensión de ese 

tríage. lo que hace ver que nuestros indicadores se mantienen 

en cumplimiento de la normatividad vigente.  

¿Qué es importante destacar y qué logros tenemos en este 

momento de toda la gestión que ha desarrollado la E.S.E ISABU;  

Para este primer semestre, el ISABU través de la gestión 
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realizada con el Ministerio de Salud se le fueron asignados 

$3.109.625.439 pesos que están destinados básicamente a las 

adecuaciones menores que se van a desarrollar en la 

infraestructura de la red de servicios de centros de salud 

que tenemos como es el Gaitán, Mutis, Villar rosa, 

Bucaramanga, Girardot, Kennedy, La Libertad, Campo hermoso y 

San Rafael. Una gestión que se desarrolló con el  Ministerio 

de Salud y el cual tenemos una aprobación. Continuando con 

toda esta gestión con el ministerio y a través de los procesos 

de seguimiento y control que el ministerio ejerce también la 

E.S.E ISABU, logramos para este eh segundo periodo del del 

2025 y en este primer periodo realizar la aprobación y la 

asignación de $13.543.846.184 millones para la conformación 

de 68 equipos básicos urbanos que van a estar en todos los 

micro territorios que han sido priorizados en este momento 

de Bucaramanga. 10 equipos básicos rurales que vamos a tener, 

un equipo básico de especialistas que está conformado por 

pediatra, ginecólogo, médico internista, psiquiatra, médico 

familiar que van a estar recorriendo y van a estar haciendo 

la atención de toda esta población que lo requiere hacia la 

zona de Soto Norte. Y tenemos una estrategia nueva porque 

entendemos la problemática que se está presentando también 

con la población privada de la libertad y por eso nos fueron 

aprobados dos equipos básicos que van a estar haciendo su 

operación en los centros carcelarios.  

Uno va a estar ubicado en el reclusorio de mujeres y el otro 

en la cárcel modelo que tenemos en este momento. Estos 

recursos fueron aprobados mediante la resolución 0696 del 21 

de abril del 2025. Adicionalmente a estos equipos, a estos 

81 equipos que estábamos mencionando anteriormente, se 

realizó gestión con las diferentes EAPBS y en este primer 

periodo logramos con Nueva EPS y COOSALUD tener seis equipos 

adicionales, equipos adicionales que están llegando a cada 

una de las casas y nos están ayudando a complementar todo ese 

trabajo que se hace de forma intramural en la red de centros 

de salud. Nos están ayudando a hacer el seguimiento y 

caracterización de todos estos usuarios que tenemos para la 

nueva EPS y para COOSALUD en este momento, logrando llevar 

una oferta de promoción y prevención a cada una de las casas 

de nuestras familias. ISABU gestionó también con uno de 

nuestros proveedores que es Sanar la renovación tecnológica 

y esto es un dato también muy importante de todos los equipos 

de laboratorio clínico que tenemos en el hospital local del 

norte. Esta renovación de los equipos de química, orina, 

hemoglobina y coagulación generan para el Isabú una reducción 

de insumos para el procesamiento y análisis de cada uno de 

estos exámenes, aumento en la precisión de los resultados que 

se están obteniendo y reducción en el tiempo de procesamiento 

de cada uno de esos exámenes que tienen. Tenemos una 

tecnología hoy en el Hospital del Norte equiparable a 

entidades como Higuera Escalante, como el Hospital 

Internacional de Colombia y con muy buenas proyecciones para 
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este segundo periodo del 2025; De convenios de este primer 

periodo, este primer semestre del 2025, quiero contarles que 

a través de OIM realizamos la atención de 1.666 mujeres, 119 

hombres para un total de 1.785 personas que fueron atendidas, 

población que es migrante irregular y que fueron atendidas 

en los centros de salud Morrorico comunero en la UIMIS y en 

el hospital local de del norte con en territorio que hacemos 

la atención eh en prevención combinada del VIH y obviamente 

con ese enfoque comunitario atendimos 2.224 personas hombres 

que tienen relaciones sexuales con hombres, 724 trabajadoras 

sexuales y 859 migrantes en este primer periodo. Las cifras 

de vacunación son importantes porque estamos haciendo con las 

estrategias de casa a casa y barrido aumentos de cobertura. 

Un dato importante, 50.040 dosis de biológicos aplicadas de 

enero a junio, donde reportamos un 21% de aumento de las 

cifras en relación al dato del mismo periodo del 2024. donde 

solo se aplicaron 39.635 dosis de biológicos en controles de 

enfermería, donde hacemos básicamente todas las rutas de 

atención, rías, atención prenatal, crecimiento y desarrollo, 

realizamos 10.078 atenciones y entre otros controles que son 

muy importantes y que hemos mencionado anteriormente en el 

concejo como el tema de planificación familiar, el tema 

educación y salud sexuales y reproductiva. Realizamos 16.051 

controles, cifras muy importantes para el control y para la 

atención y prevención de todas nuestras familias y de todos 

nuestros usuarios en este momento. El tema de cáncer es muy 

importante y es de conocimiento claro de todos ustedes. El 

cáncer de cérvix, las pruebas de BPH y la vacunación y tomas 

de citologías han sido también nuestra prioridad. Para este 

primer semestre del 2025 tenemos 4.210 tomas. 

SECRETARIO: Se registra la asistencia en la plenaria del 

concejal Tito Rangel.  

CONTINUA INTERVENCION DOCTOR NELSON MAURICIO CORDERO RUEDA: 

4.200 tomas de citologías que han sido realizadas en este 

momento. Hemos venido trabajando y es un tema que sabemos que 

para el consejo también es muy importante de la de igual 

forma que lo es para la ISABU y para todo el cuerpo y equipo 

de profesionales que trabaja con nosotros día a día. Hemos 

trabajado fuertemente y con el apoyo de la UNAB en la 

realización de protocolos establecidos para la interrupción 

voluntaria de del embarazo, que hemos trabajado desde el 

2024, desde octubre aproximadamente, que venimos trabajando 

sobre el tema de interrupción voluntaria del embarazo, sobre 

salud sexual y reproductiva de todas nuestras mujeres. Y para 

este primer semestre fueron recepcionados 18 casos que fueron 

atendidos en diferentes instituciones de acuerdo también a 

las semanas de gestación que se tenía. Es un trabajo que 

venimos trabajando, reforzando cada día en nuestro personal, 

realizando formación y agregando momentos adicionales que 

permiten una mayor seguridad durante cada uno de los procesos 

o interrupciones que se tienen y donde estamos brindando la 
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mejor información a todas las personas que han requerido o 

que requieren o consultan en cualquier momento en la red de 

centros de salud que Tenemos por medicina general, miren que 

el dato es también muy importante, 150.805 atenciones, un 4% 

más de atenciones realizadas en relación al 2024. Estas 

atenciones de medicina general son dadas básicamente a través 

de la red de centros de salud que tenemos en este momento. 

Consultas de medicina especializada. En esta nos referimos 

particularmente a las atenciones especializadas que 

realizamos en el hospital local del norte y en la UIMIS. En 

el hospital local del norte tenemos medicina interna, 

pediatría, anestesia, ginecología y en la UIMIS pediatría y 

ginecología. Un dato importante en este momento, todo el 

apoyo que tenemos también por los convenios que tenemos 

docencia servicio. Y el dato también muy importante es que 

ya contamos con la disponibilidad de todas las especialidades 

24/7 en este momento de estas que estamos mencionando para 

este primer semestre del 2025. el número de atenciones de 

consultas especializadas, 14.836 que fueron realizadas, un 

7% de atenciones adicionales en relación al dato del 2024 que 

teníamos 13.087 consultas por medicina especializada en las 

unidades hospitalarias, pero no estamos y no queremos solo 

que esa consulta especializada se quede en los centros de 

salud, en la red centros en las unidades hospitalarias, sino 

queremos también que esa consulta especializada siga llegando 

a más población. Por eso estamos expandiendo esta consulta a 

la red de centros de salud y por eso es que hoy tenemos en 

el Mutis el servicio también de pediatría, medicina familiar, 

ginecología y atenciones de certificación para la población 

con discapacidad. En Pablo VI tenemos ya pediatría. En la red 

en La Libertad tenemos también la certificación para 

discapacidad. En Morrorico tenemos pediatría, en el Rosario 

tenemos pediatría, medicina interna, medicina del trabajo y 

medicina laboral. En La Joya tenemos pediatría, medicina 

familiar y en el IPC, como les contaba anteriormente, también 

tenemos los procesos de certificación para discapacidad en 

este momento. Entre otras consultas que realiza la S iSabú, 

que también son muy importantes porque son consultas de riesgo 

donde estamos atendiendo y previniendo las enfermedades. 

Tenemos consultas de riesgo cardiovascular, ruta materno 

perinatal y primera infancia e infancia, que las estamos 

desarrollando en el hospital local del norte y en toda la red 

de centros de salud. Y en este momento podemos con orgullo 

mostrar que esas consultas adicionales tienen un 42% de 

aumento. Un dato muy relevante en relación al 2024 donde 

realizamos 5.493 y en este momento estamos realizando 9.413 

consultas. Las consultas también han aumentado en eh el tema 

de consultas urgentes que las prestamos básicamente en las 

unidades hospitalarias. Es esa consulta que llega por 

urgencias, por medicina general y a junio habíamos realizado 

ya 21.285 atenciones. En relación al dato del 2024, un 2% de 

aumento de las atenciones que se vienen prestando en este 
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momento en el servicio de urgencias. Por medicina 

especializada, también en consultas urgentes, tenemos un 

aumento del 5%. En el 2024 se realizaron 10.631 y en este 

momento hemos realizado 11.161 consultas por atención de 

medicina especializada en las unidades hospitalarias. 

Odontología no es la excepción. De los 22 centros de salud, 

21 prestan el servicio de odontología a toda nuestra 

población. Hemos desarrollado 22.742 consultas de 

odontología, un total de 18.370 tratamientos terminados en 

este momento en nuestros pacientes. 78.625 atenciones 

preventivas, porque entendemos como ISABU que entre más 

promoción y prevención y más tratamientos terminados, vamos 

a obtener siempre más pacientes sanos en cada una de nuestras 

comunidades. En partos y en las atenciones que estamos 

realizando, reportamos durante este primer semestre del 2025 

319 partos atendidos por la S ISABU en el hospital local del 

norte. De esos 160 fueron por vía natural, fueron partos 

vaginales y de 159 de estos partos se realizaron por cesárea. 

Encontramos que en relación a las cifras del 2024 se mantiene 

una disminución en la tasa de natalidad de un 15% que, si la 

comparamos con las cifras del DANE, obviamente encontramos 

también que para Colombia se presenta una disminución del 

13.7%, para Santander del 14.8 y en Bucaramanga una 

disminución de un 30%. lo que hace coherente las cifras que 

presenta hoy la ESE ISABU. Nuestras estrategias se mantienen. 

Un trabajo continuo que hacemos día a día, no solo en las 

unidades hospitalarias, no solo en partos, sino que hacemos 

con toda la red de los centros de salud y es invitar a todas 

nuestras coortes de maternas, a todas mujeres embarazadas en 

este momento, a que asistan a los programas de parto 

humanizado que tiene la entidad, donde vamos a reducir eh la 

incertidumbre, donde Vamos a aumentar la confianza y mejorar 

muchísimo más la comunicación entre el personal médico y la 

familia que tenemos en este momento. de los partos hemos 

impactado a 751 madres gestantes y hemos desarrollado con la 

red de centros de salud 1.475 sesiones que están dirigidas a 

estas cortes de gestantes. el número de procedimientos 

quirúrgicos y ahora que estamos hablando de todos estos 

procedimientos también refiere un aumento en relación a las 

cifras que hemos presentado en el 2024. 1.522 procedimientos 

quirúrgicos se realizaron en el 2024. Hoy 2025 a primer 

semestre tenemos un aumento de un 8% en relación a la cifra 

anterior y hemos realizado a hoy eh semestre de junio de 2025 

1.648 procedimientos quirúrgicos. En los servicios de 

observación de urgencias hemos realizado 5.700 atenciones y 

estamos en este momento reportando también eh un aumento y 

este, miren que el dato es muy significativo, 71% más. Eso 

quiere decir que la gente está consultando más en el hospital, 

está confiando más en los servicios que estamos brindando. 

De 1.641 atenciones en el 2024, en el primer semestre del 

2025 ya llevamos 5.700 atenciones en el proceso que tenemos 

de observación de estos pacientes, 3.217 egresos 
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hospitalarios, salidas de nuestros pacientes y 11.950 días 

de estancia que tenemos reportados en este momento de acuerdo 

a los registros de procedimientos y atención que tenemos en 

este momento en Isabú. Eso nos coloca en este momento en un 

promedio de 3  días donde está primando la resolutividad y 

la eficiencia en la prestación de los servicios que tenemos 

hoy en la S ISABU. Hemos aumentado también en un 6% en la 

toma de exámenes de laboratorio. Para el 2024 realizamos  

323.174. Hoy llevamos a este primer semestre 342.093 toma de 

muestras. Y el dato que les comentaba al inicio de esta 

presentación, de esta intervención, a través de esa ruta 

cardio metabólica y el servicio que está haciendo Isabú, toma 

de laboratorios casa a casa, para llegar a toda esta población 

que tiene dificultades para acercarse a la red de centros de 

salud, ya hemos realizado durante este primer semestre 8.886 

tomas de muestras de laboratorio en casa beneficiando cada 

día a más población. Continuamos con los servicios de ayudas 

diagnósticas o ayudas complementarias y entre ellos tenemos 

las imágenes diagnósticas que estamos realizando en el 

Hospital Local del Norte. 21.055 imágenes realizadas en este 

momento en ecografías, rayos X, tórax y miembros superiores 

o inferiores. Dato relevante e importante que también lo 

reflejamos con todos los egresos hospitalarios y es el tema 

de terapia respiratoria y de terapia de terapia física. 

Terapia respiratoria que es muy importante para nuestros 

pacientes en  esos momentos de hospitalización. donde 

logramos sacarlos y evolucionarlos más rápidamente y 

fácilmente. Y terapias físicas dadas a nuestra población 

también en la red de centros que tenemos en el en la UIMIS, 

en el IPC y en el centro de Salud Libertad. En este momento 

estamos cubriendo básicamente la población que tenemos con 

la APB COOSALUD en la atención de terapia física. En salud 

pública tenemos datos bien importantes. Violencia de género 

intrafamiliar. Para este primer semestre se reportaron 472 

casos de dengue. En este primer semestre reportamos 320 casos 

de agresiones por animales, transmisores de rabia, 262 casos. 

VIH, 83 casos positivos. Tuberculosis 115, notificaciones de 

TVC en este primer semestre y uno de los datos de cuántos 

pacientes tenemos activos para este primer semestre y a los 

cuales les hacemos seguimiento eh casa a casa, barrio a 

barrio, porque muchos de ellos se encuentran en habitancia 

en calle también son de 164 para ese primer semestre del 

2025, donde nuestro equipo va y ubica cada una de estas 

personas y asegura que puedan tener la toma del medicamento 

necesario para controlar la enfermedad. Un aumento de entrega 

de fórmulas, tenemos un aumento de un 26% de fórmulas. Hemos 

entregado ya para este primer semestre del 2025, 111.208 

fórmulas con un 26% más la relación al 2024. Hemos gestionado 

proyectos que se han formulado y se han radicado ya. Y dentro 

de esos proyectos, para este primer semestre tuvimos los 

proyectos eh para la dotación de dos vehículos o dos 

ambulancias de transporte asistencial básico, para lo cual 
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se gestionaron proyectos para la vigencia de $810 millones 

de pesos. Se hizo un proyecto para la reposición de ascensores 

por $794.536.952 y también se presentaron estudios, 

elaboración de estudios para diseños y mejoramientos de las 

adecuaciones de las unidades hospitalarias de la S. para este 

primer semestre, básicamente los estudios del centro de salud 

del Rosario que corresponden a $500.000.000 millones de 

pesos. En cuanto a atención al usuario, tenemos eh 19 eh 542 

PQRs que fueron registradas durante este primer semestre y 

de esas 139 que pesan un 26% corresponden a las felicitaciones 

dadas al personal de la ISABU. 22 peticiones, 320 quejas, 20 

reclamos, 41 sugerencias y no se presentaron solicitudes de 

información. Eso nos da cuando tabulamos esta información y 

este dato también es relevante y es que, para nuestra 

población, para todos nuestros usuarios, tenemos un 95.73% 

de satisfacción de los usuarios que asisten día a día a los 

servicios que ofrece la red de centros de salud y las unidades 

hospitalarias. Hablando de la gestión administrativa y 

financiera, tenemos datos también muy importantes. Seguimos 

trabajando día a día en la gestión de los contratos que 

tenemos en este momento con las EAPBS. No es un secreto para 

nadie las dificultades que se están presentando en este 

momento a través de salud y de todo el proceso de 

contratación. Pero en este momento podemos contarles que 

tenemos con EAPBS como COOSALUD, EPS, con EPS sanitas, Nueva 

EPS, salud Mía y Sura contratación a través de la modalidad 

de capitación y estamos trabajando también día a día en la 

búsqueda de nuevos contratos y nueva venta de servicios para 

mejorar el flujo de caja que tiene nuestra institución. Por 

eso hemos adelantado a través de la gobernación de Santander 

también diferentes tipos de convenios, particularmente con 

la gobernación para los procesos de certificación en 

discapacidad con la Alcaldía de Bucaramanga, certificación 

de discapacidad y plan de intervenciones colectivas con el 

cuerpo de bomberos y la Caja de Previsión Social y Municipal 

de Bucaramanga en la elaboración de medicina y salud 

ocupacional que tenemos en este momento y continuamos 

trabajando de la mano del ministerio eh con los recursos que 

nos han venido siendo asignados para la conformación y puesta 

en marcha de los equipos básicos en salud. Eso que nos muestra 

en este primer en este resultado de este segundo trimestre 

del 2025 nos representa un total de ventas a 30 de junio del 

2025 de $41.625.423.237 pesos. En comparación al 2024, que 

en el mismo periodo solo se había realizado una venta de 

servicios de $34.407 millones. Obviamente, y si ustedes eh 

analizan la gráfica y el cuadro que tenemos, se pueden dar 

cuenta que el mayor peso porcentual de estos ingresos por 

ventas de servicios de salud, básicamente se dan sobre el 

régimen subsidiado donde tenemos una venta de servicios de 

$37.589 millones. Seguimos a través de los ingresos que 

tuvimos para el primer semestre del 2025 del plan de 

intervenciones colectivas con $1.899 millones de pesos a 
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través del convenio que teníamos con la alcaldía, entre otros 

de las diferentes ventas de servicios que tenemos en este 90, 

lo que genera un 21% más de venta de servicios en relación 

al mismo periodo del 2024. ¿Cómo está distribuida esa 

facturación? El mayor peso que tenemos en este momento 

corresponde a COOSALUD EPS, donde tenemos una venta y una 

facturación por cápita de $10.841 millones, seguido de nueva 

EPS y sanitas. Es básicamente en relación también al año 

anterior reportamos un aumento en la distribución de la 

facturación que estamos presentando con las diferentes EAPBs 

que tienen presencia en este momento en este en el municipio. 

En facturación por evento con nueva EPS, con COOSALUD y con 

sanitas hemos aumentado un 39% más que el mismo periodo del 

2024. Para este 2025, en este primer semestre, tenemos una 

venta de una facturación por eventos de $16.583 millones de 

pesos. ¿Cómo está distribuida esa facturación? La mayor parte 

de esta facturación, como ustedes pueden observar, 

corresponde a COOSALUD, seguida de 9PS, alcaldía de 

Bucaramanga, entre otras eh instituciones con las cuales eh 

tenemos convenios o contratos por capitación y por evento. 

¿Cómo vamos en este semestre y cómo va nuestro recaudo de 

cartera? Hemos realizado un recaudo de $37.821.000 de los 

cuales eh fueron consignaciones de enero a junio que son 

aplicadas a esta vigencia actual. consignaciones de vigencias 

anteriores que corresponden a 3.351 y consignaciones que 

están pendientes por la por legalizar de 3.748, lo que muestra 

una muy buena gestión de cartera para este primer semestre 

del 2025 de la ESE de la ISABU. ¿Cómo estamos con los acuerdos 

de pago que tenemos con las diferentes instituciones? Venimos 

adelantando acuerdos de pago con Cajacopi, Savia Salud, 

sanitas, eh, Famisanar. Y estos acuerdos se han venido dando 

a partir del mes de enero, marzo y junio de este primer 

periodo o primer semestre del 2025. ¿Cómo está el estado de 

cartera? que es una de las inquietudes que se presentan 

normalmente. Y en este momento el estado de cartera, tenemos 

una cartera a primer semestre de $30.588.000 que están 

distribuidas en las diferentes EAPBS como COOSALUD, nueva PS, 

Gobernación de Santander, entre otras que tenemos en este 

momento para la S ISABU. Pero ¿cómo viene ese comportamiento? 

Que es el dato importante con la ejecución de ingresos. 

Tenemos en este momento reconocimientos a junio del 2025, un 

total de reconocimientos de $70.138 millones y de ese 

reconocimiento ya llevamos a junio un recaudo de $64.000 

millones de pesos. tenemos un recaudo del 77% de lo que 

tenemos en este momento reconocido para el primer semestre 

del 2025. Eso quiere decir que el ISABU está logrando los 

indicadores presupuestales de reconocimiento y que los 

compromisos que tenemos en este momento no fueron superiores 

a los totales de reconocimiento en los en el ingreso que 

tiene la Isabu. 

¿Cómo se comporta la ejecución de gastos? La ejecución de 

gastos también es importante en un presupuesto definitivo que 
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teníamos a junio de $95.585 millones. Llevamos a junio una 

ejecución de $66.129 millones y tenemos obligados a junio 

$42.770. De esos $42.770 tenemos que son obligados, tenemos 

pagos a junio $37.214. ¿Qué quiere decir eso? que de los 

compromisos que fueron el 69% del presupuesto, obligamos el 

64 de lo comprometido y que, a hoy, a junio, perdón, se ha 

pagado el 87% de lo obligado, lo que muestra una muy buena 

gestión en el pago que tiene el ISABU a sus diferentes 

proveedores como tal de servicios. 

¿Cómo está jurídica y el comportamiento que tenemos en este 

momento? Continuamos con tres contratos de arrendamientos, 

con contamos con uno de compraventa interventoría, tenemos 

uno, un contrato de obra, tenemos uno de prestación de 

servicios, 38 contratos de prestación de servicios de apoyo, 

316 de prestación de servicios profesionales, 407. 

¿Qué es importante mencionar en este dato? Que eso no 

corresponde a número de personas, sino a número de contratos. 

La ISABU, de acuerdo al comportamiento de su cartera, pues 

va realizando contratos de acuerdo al flujo de caja que 

tenemos para ir realizando y siendo responsables con la 

ejecución de los recursos que tenemos para la vigencia. 

Entonces es importante aclarar que no corresponde a personas 

sino a número de contratos que se vienen realizando durante 

ese primer periodo o primer semestre del 2025. 

Continuamos con 93 procesos en jurídica que están repartidos 

básicamente el mayor número está en la nulidad y 

restablecimiento del derecho ordinario, el 44% están por 

reparación directa y un ejecutivo y administrativo que 

tenemos en este en este en este momento. 

Honorables concejales, en nombre del equipo directivo y de 

cada uno de los funcionarios del ISABU, queremos reafirmar 

el compromiso de transparencia, de sostenibilidad y de 

confianza. Y sabemos que aún existen muchos desafíos, eh, 

pero el ISABU ha demostrado a lo largo de este tiempo su 

liderazgo y los resultados que son presentados en el día de 

hoy. Incluso estos resultados en medio de condiciones 

adversas que son de conocimiento propio y que son de un 

contexto nacional. Hoy queremos dejar claro que la S ISABU 

no improvisa, que se planea, que se ejecuta y que se mide. Y 

que nuestro compromiso el día de hoy y como es el de cada uno 

de los días es convertirnos en el mejor vecino para llegar a 

cada una de las familias bumanguesas con una institución 

cercana, confiable y que garantiza una atención digna, humana 

y oportuna a cada uno de ellos. Hoy agradezco al Consejo 

Municipal por este espacio de control político que se ha 

dado, porque la rendición de cuentas es una oportunidad para 

demostrar que los resultados hablan por sí solos. Isabú está 

firme, transparente y comprometido con la salud de 

Bucaramanga. Muchas gracias. 
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PRESIDENTE: Bueno, muchas gracias subdirector por el informe 

presentado al Concejo Municipal. Vamos entonces a escuchar a 

los honorables concejales. Vamos a hacer una ronda. 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS:  presidente. 

Una moción de participación. 

PRESIDENTE:  Sí, señor. Tiene la palabra el concejal Carlos 

Parra.  

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias, 

presidente. En consonancia, pues con lo presentado 

anteriormente, pues yo le agradezco al director encargado, 

pero yo en realidad estoy esperando que venga el director 

porque hay varias decisiones que yo quisiera cuestionar y 

tener una pregunta, una respuesta directa por parte del 

director que tiene un encargo de un día. Yo no sé si es 

correcto que una instancia tan importante como el consejo no 

venga la persona a cargo. Entonces, yo no sé si hoy podemos 

de una vez fijar la fecha para continuar este debate y 

escuchar o yo quisiera tener las respuestas del director 

porque lo normal sería que me manden a que todo lo van a 

responder por escrito en consonancia con lo que se propuso 

acá. Eh, yo sí pediría que citáramos al director. 

PRESIDENTE: Perfecto. Bueno, gracias, con gusto, concejal. 

Ya tramitamos la solicitud. Tiene la palabra el concejal 

Gustavo Ardila. 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Muchas 

gracias, presidente. Quiero darle la bienvenida al director 

encargado Nelson Mauricio, a su equipo de trabajo. 

Bienvenidos al Consejo de Bucaramanga. Hoy estamos aquí en 

el informe de gestión del segundo trimestre del 2025, por el 

cual el Instituto de Salud de Bucaramanga presenta el informe. 

Quiero, no sin antes, director, pues eh hacer gala de su de 

su conocimiento de dicen que ya lleva más de un año en el 

cargo. Luego también puede responder a las preguntas que 

nosotros le haríamos. Destaco eh en el tema de lo que siempre 

yo le pregunto mucho a los secretarios o a los directores, 

que es el tema presupuestal. En el tema presupuestal, pues 

eh manifiestan ustedes que el Instituto de Salud de 

Bucaramanga como tal en la ejecución del gasto, tanto en el 

ingreso como en el gasto en este primer en este segundo 

trimestre del 2025, pues manifiesta y demuestra de que están 

ejecutando los recursos para lo que son. Mal harían ustedes 

tener los recursos guardados en los bancos cuando las 

necesidades y la preocupación que hay en salud en Colombia 

ante lo que está pasando y ante los hechos tan graves que 

presentan a nivel nacional y la preocupación que tiene que 

tenemos todos con lo que está pasando a nivel nacional en el 

tema de salud. Destaco dos cosas muy importantes, la venta 

de los servicios de salud. Y cuando se habla de una 

facturación que subió considerablemente, pero también no es 

vender el servicio de salud por venderlo, es saberlo vender, 
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porque lo de menos es vender y vender servicios de salud y 

después recupere ese recurso. Y ahí es cuando entran las 

instituciones a quebrárselo o al famoso chu chu chú. Entonces, 

ante eso sí le pido ante a ustedes que el recaudo, que la 

gestión de cartera sea bastante agresiva. No va y sea el día 

de mañana nos topemos con sorpresas de que el Instituto de 

Salud de Bucaramanga, presidente 2 minutos, que el Instituto 

de Salud de Bucaramanga tiene que cerrar o se declara en 

quiebra, como hoy vemos en el Hospital Psiquiátrico San 

Camilo, que están a gritos pidiéndole al Ministerio de Salud 

que rápidamente le giren los recursos. Y en eso sí quiero, 

señor director Mauricio encargado, es esa oportunidad que 

tienen ahorita ante la coyuntura ser con pies de plomo, no 

por tener, digamos la oportunidad de un negocio de incrementar 

las ventas de salud, que es el negocio del Isabú, pero hay 

que hacerlo con cautela. Lo segundo es el tema de las PQRs. 

Usted en el informe presenta que son que fueron 542 PQRs de 

las cuales el 59% fueron de quejas. Es importante saber por 

qué a qué se cuáles son el motivo de las quejas que presentan 

los ciudadanos. de pronto por desconocimiento, porque veo que 

han ampliado todas las especialidades en varios puntos de 

salud de Bucaramanga. Eso es importante saber que ya no es 

solamente una especialidad y después toca mirar, hay varios 

puntos de salud que tienen como tal el iSabú que es un en 

tema de gestión y finalmente es el tema de la uimist. Nosotros 

al principio de del año pasado hicimos un recorrido y uno de 

los que tanto eh ilusión tenemos los bumangueses es que la 

famosa unidad de materno infantil, la uimist, se convierta 

en un a la final como en un hospital, porque a la final 

siempre se buscó, siempre se ha buscado sobre unos proyectos 

de inversión y sobre unas fases de esos proyectos que es 

convertir ese centro de salud en un hospital. De tal manera 

que quisiera preguntarle, ante eso, ¿se avanzado en algo 

sobre la uimist? ¿Se han presentado proyectos? ¿Han tenido 

respuesta del Ministerio de Salud sobre eso? ¿Han tenido 

respuesta de la Secretaría de Salud Departamental? Porque 

insisto mucho en esto, hay algo que sí nos compleja mucho y 

nos preocupa mucho a los colombianos. Y aquí con el concejal 

Yesid Bello que siempre nosotros tratamos desde el partido 

de la U en el tema de la salud es bastante preocupante y el 

tema finalmente también preguntarle las acciones que del 

instituto han tomado sobre los temas de la tuberculosis que 

se presentó y el tema también de la fiebre amarilla. De tal 

manera que director bienvenido al consejo Bucaramanga y en 

espera de sus respuestas muchas gracias. 

PRESIDENTE: Con gusto, concejal. Tiene la palabra, concejal 

Luis Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: 

Gracias, presidente por el uso la palabra. Un cordial saludo 

para usted, para los honorables concejales. Darle la 

bienvenida al doctor Nelson asumiendo la responsabilidad 
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frente al doctor Zarate por su incapacidad. Nosotros como 

equipo de Luis Ávila hemos hecho un análisis muy importante 

de este informe que es el segundo trimestre del año en curso. 

Sí, nos llama la atención y pues para destacar el 

fortalecimiento del control interno y de la gestión 

institucional que maneja la s Isabú en el cumplimiento del 

plan de acción y de modelo estándar de control interno 

destacado por la oficina misma de control interno y pues que 

esto amerita que tienen una madurez administrativa y sólida. 

y que logran evidenciar de que cumplen con todos los procesos 

y las gestiones a fortalecer la supervisión de los planes 

institucionales y pedagógicos de la ESE. Y eso hay que 

destacarlo. Lo mencionaba mi antecesor, es muy importante que 

la ESE ISABU comprenda como lo ha venido realizando en ofrecer 

sus servicios. Yo siempre destaco esta situación de que yo 

soy afiliado a sanitas y a mi hija la he llevado a la uimist 

y me la han atendido. Evita uno de pronto esas a otras 

entidades donde el tema de la atención pediátrica o en algunos 

ya no lo hay y en otros pues el tema del caos es altísimo y 

podemos ir nosotros a la ESE ISABU y encontramos esa atención 

ahí en la clínica materno infantil uimist con una muy buena 

atención, profesionales que han venido gestionando y haciendo 

su labor de una manera responsable y eso hay que destacarlo. 

Y yo puedo hablar muy claro del tema porque en años pasados 

antes de llegar al concejo, en mi primer periodo hacía la 

función de visitador médico y conozco cuáles son los 22 

centros de salud, conozco los médicos y visitaban los médicos 

de la ESE ISABU y es más, quisiera que hicieran un análisis 

de pronto acá los directivos para que le dieran la opción a 

estos importantes profesionales, visitadores médicos que 

llegaran a hacer esa visita médica a los médicos en la 

institución, ya sea finalizando su turno, porque el tema de 

la de la capacitación continua es importante. sé que está 

manejando unos planes importantes de capacitación para los 

galenos y que eso nos va a ayudar a que día a día eh esa 

tensión sea mucho más profesional para los pacientes que se 

asume y que desafortunadamente hay una connotación, en el en 

la parte social que es que cuando un médico atiende en una 

en un centro de salud es un médico que apenas o está 

comenzando o es un médico que no es tan profesional o que 

tiene tanto conocimiento. Y hoy tenemos que destacar que los 

médicos que hacen parte de la ESE Isabu son unos médicos 

altamente profesionales y con conocimientos vastos en el tema 

de cualquier patología que podemos llegar a utilizar a nivel 

de la S ISABU. Sí, quisiera tener y hacer unas consideraciones 

al informe que es en el tema de las cifras misionales y 

financieras sobre lo que están reportando en el día de hoy, 

porque no lo reportan hasta mayo del 2025 y el informe debe 

ir hasta junio. Entonces sí, porque falta un poco de la 

consolidación contable y financiera en los registros 

individuales de las prestaciones de servicio y también de 

pronto en esos atrasos de planes de mejoramiento internos en 
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el plan anual de auditorías que se identifican unos atrasos 

en el cumplimiento de las metas de los planes de mejoramiento 

interno. Asumo que ya pues por la fecha que nosotros estamos, 

esto ya tiene que estar al día o estar en ese proceso de eh 

complementación de la misma información para poder presentar 

en el próximo informe. Destacar de que necesitamos que se 

modernice la unidad materno infantil . Sé que ha venido un 

proceso desde gerentes anteriores igual acá con el gerente 

Hernán Sarate, buscando cómo conseguir esos recursos y poder 

llegar a que la unidad materno Infantil uimist sea una 

realidad a eso proyecto que se ha venido mostrando en 

diferentes administraciones. La necesitamos. Necesitamos que 

esa unidad materno infantil sea mucho más robusta y una mejor 

atención en todas las patologías que se pueden utilizar ahí 

en la unidad materno infantil. El tema de el hospital del 

sur, pues ha sido ha sido una polémica permanente y que, pues 

hoy por hoy tenemos unas atenciones en esta en estos centros 

de salud que suplen la necesidad para los pacientes 

subsidiados de la ESE ISABU, pero es importante llegar a 

buscar un proyecto que pudiéramos tener y apalancar la 

atención a esas a esos usuarios de la zona del sur de la 

ciudad. Presidente, no siendo más, agradecerle por el uso de 

la palabra. Un buen día. 

PRESIDENTE: Con gusto, concejal. Tiene la palabra el concejal 

Henry Gamboa. 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: Gracias, 

presidente. Saludar al doctor Néstor, a su equipo de trabajo. 

Bienvenido al Concejo de Bucaramanga. Eh, sé que también he 

estado muy pendiente de ISABÚ, de cómo va el avance ISABU. 

Sí, quisiera de pronto que nos pudiera regalar el dato hoy. 

¿Cómo está financieramente Isabú? en cuanto a pasivos, 

egresos, cómo está financieramente y cuál va a ser la 

proyección de Isabú para el año entrante, porque ahorita 

viene la aprobación del presupuesto, entonces sí ver cómo se 

va a preparar Isabú para para brindarle un buen servicio a 

los bumangueses. Eh, unas cosas importantes, lo de la unidad 

móvil de salud, excelente, porque por fin está llegando a los 

corregimientos, que es era una deuda histórica. que se tenía 

e importante seguir con ese programa, seguir ayudando esos 

campesinos que por transporte nada más es difícil llegar acá 

a tiempo a una cita y que a veces la pierden porque el bus 

se les atrasó, porque hubo lluvia, por muchas cosas que ellos 

eh tienen eh inconvenientes para llegar. Eh, lo de los equipos 

básicos, los médicos en su casa, es algo muy importante que 

sigamos trayendo recursos para que este programa siga, porque 

no solo acá en Bucaramanga, si no a nivel de Colombia, a 

nivel de departamento, pues son muy importantes esos equipos 

básicos, donde se brinda una atención muy importante. Ojalá 

que podamos seguir con el tema de la detección temprana de 

cáncer para las mujeres. Importante ese tema porque eh algunas 

veces por no hacerse en estos exámenes se complican esto es 
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temas con las mujeres, pero sí sería ojalá podamos aumentar 

la cobertura, llegar a sus hogares vulnerables que a veces 

no tienen no tienen ese acceso. Entonces sí sería sí sería 

muy bueno. Eh, sé que se adquirieron dos ambulancias también. 

Excelente, porque así podemos dar una mejor atención, una 

mejor reacción eh más temprana a todas las necesidades que a 

veces vemos en nuestro en nuestro municipio. Eh, vemos la 

venta de servicios de salud importante que está creciendo 

ISABU. Eh, vamos como por un buen camino porque la empresa 

se mide en eso en avances, en generar ingresos, en generar 

eh aparte de generar ingresos, se generan también 

oportunidades de trabajo, que también es muy importante. Eso 

ayudamos a mucho profesional que hoy se está preparando como 

enfermeros, como médicos y desafortunadamente, ¿y dónde los 

metemos si no hay si no estamos eh generando más espacios de 

trabajo? importante porque le llevamos un bienestar de a las 

familias de Bucaramanga. Eh, el tema de vacunación 

importante, ojalá lleguemos también con más fuerza también 

en esos tipos de asentamientos en tema de vacunación. Eh, me 

alegra saber que casi tenemos pediatría en todos los centros 

de salud. es algo necesario y algo que hace que las clínicas 

no se congestionen, porque una de las cosas las que hemos 

tenido niños sabemos que es algo muy esencial y el horario 

de 12 horas también eh ojalá que podamos tenerlos en todos 

los centros de salud, que podamos tener más servicios, porque 

eso haríamos que esos centros de salas clínicas se 

descongestionen porque ir por alguna algunas cosas que a 

veces no son tan urgentes, eh pues las podemos atender en el 

centro de salud. Eh, doctor Néstor, de en general, créame que 

vemos que va bien Isabú. Sigamos también con lo de los temas 

de los colegios. Esa orientación en los colegios es muy 

importante. Yo criticaba alguna vez que en mi colegio fuimos 

a un colegio y quien llegó a dar una charla de sexualidad fue 

una empresa de toallas higiénicas. Entonces es complejo. 

Cuando va el profesional de la salud sabe cómo darles 

información a los niños, a nuestros hijos, una orientación 

correcta y ojalá sigamos en esa misma dirección y podamos y 

podamos llevar a todos los colegios privados y públicos porque 

es una necesidad para los niños para orientarlos de una forma 

correcta. Gracias, presidente. Eso es todo y ahí estamos 

pendientes de la respuesta. Muchas gracias. 

PRESIDENTE: Con gusto, concejal. Tiene la palabra el concejal 

Yesid, concejal de la salud. 

INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Bueno, muchas 

gracias, presidente. Y el deporte también. Eh, bienvenido, 

doctor Nelson. Bienvenido, Doctor Nelson, a su equipo de 

trabajo. A felicitar también al doctor Hernán Sárate, pues 

que ha hecho la tarea durante estos años como director. Sé 

que el tema de la salud hoy está muy complejo. Conozco el 

tema de la salud. Creo que hoy la gente lo que pide es 

servicios de salud oportunamente. Veo que los indicadores nos 
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dan resultados positivos como hospital. De verdad que la 

gente pues está feliz con esa eh esos parámetros que nos 

mostró en sus diapositiva. Significa que hoy Bucaramanga 

tiene un respaldo como hospital. Pero creo que hoy con esos 

150.000 usuarios del subsidiado, creo que es las ventas de 

servicio más altas que ustedes tienen, que es Coosalud y 

Nueva EPS. Eh, la pregunta, mi primera pregunta es, ¿cómo 

está la cartera? Porque si está a 180, si está 190, si está 

a 300 días, porque realmente si ustedes no tienen ese flujo 

de caja, pues no van a tener esa disposición para primero 

pagar a todos esos profesionales que ustedes tienen en el 

hospital. y segundo, para brindar buenos servicios y comprar 

tecnología. Yo creo que también los invito a ustedes como 

hospital de Bucaramanga es a la tecnología y a mirar cómo 

buscar ese tercer nivel. Mire, hoy Bucaramanga cuando usted 

va a necesitar un servicio de tercer nivel como una 

resonancia, una cirugía de ortopedia, una cirugía de alta 

complejidad, una neurocirugía, una cirugía cardiovascular, 

un cuidado intensivo, usted va a cualquier clínica de hospital 

y está colapsada. Yo los invito y siempre he venido 

insistiendo de que por qué el Hospital Isabú no puede ser 

tercer nivel, darle ese respaldo para que ese hospital 

universitario que está colapsado, que es público, pues 

nosotros como hospital podamos brindar esos servicios y esos 

servicios pues va a garantizar calidad, oportunidad y eso es 

lo que nosotros queremos como concejales de Bucaramanga. Hoy 

que tenemos un alcalde encargado que es muy cercano al 

gobernador de Santander, pues creo que tiene que tener una 

autorización del gobierno departamental para abrir esa red 

del hospital Isabú. Entonces, lo invito al alcalde 

Bucaramanga encargado y al señor gobernador que está cerca 

aquí. Eso el eh veo y el al mismo secretario de salud 

departamental que está muy cerca, Bucaramanga, que nos ayude 

a hacer esa gestión al Ministerio de Salud y al mismo 

Secretaría Departamental para que no haya esa complejidad en 

la prestación de servicios. Hoy hay un caos. Primero porque 

las EPS no les están pagando a las IPS públicas y ni privadas. 

Sé que ustedes tienen una cartera grande, me preocupa. He 

venido insistiendo acá porque sin plata ustedes cómo 

trabajan. La cartera se vuelve muy grande y nadie responde. 

No sé usted, doctor, ¿cómo van con el tema de la cartera? Si 

la EPS le responde, si el ADRESS se está girando directamente 

con el tema de la capitación, el tema del evento. ¿Por qué 

hablo del tercer nivel? Porque si ustedes tienen evento y 

llegan al tercer nivel, los pacientes no salen del hospital 

y se le haría una atención de calidad y no que vaya una IPS 

porque el especialista está en el sur o está en el centro o 

bueno, entonces esa carrera maratónica de los pacientes 

después se vuelve compleja porque de pronto ni tienen ni el 

transporte para llegar allá. Los invito de verdad, señores 

del Hospital Isabú, yo sé que ustedes han hecho la tarea en 

el tema del primer nivel, los felicito en el tema del segundo 
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nivel con las diferentes atenciones que han hecho y decirles 

que sí, busquemos el tema de la tecnología, las resonancias, 

no sé si podemos llegar a tener resonadores, es el aparato 

que se necesita ahí para que porque hoy también para sacar 

una resonancia en Bucaramanga es imposible. La agenda está 

30 días, a 15 días, a 20 días. Imagínese pagándolo uno 

privado, ¿no? Imagínese para una EPS, pidiéndoles  una EPS 

mientras va al médico, después al especialista y el 

especialista pasa la IPS que le va a sacar la resonancia, 

dura casi 6 meses. Entonces nosotros como hospital tenemos 

que vender servicios y esa venta de servicios ustedes tienen 

la oportunidad, como se dice, de lograr de que lleguen más 

recursos al hospital. De verdad los felicito y espero que 

sigan trabajando por todos los bumangueses. Esperamos que 

también, como decía aquí el honorable concejal Castel Blanco, 

es el fortalecimiento de la uimist, porque creo que cuando 

se colapsa aquí en la materno infantil, pues para dónde cogen 

las niñas embarazadas o los niños que están enfermos, de 

verdad, miremos, hagamos la vaca o hagamos algo porque 

realmente se necesita una IPS que respalde la zona norte y 

esa es la uimist. De verdad, muchas gracias, presidente, por 

el uso de la palabra y nuevamente felicitar al director y a 

su grupo de trabajo. Muchas gracias. 

PRESIDENTE: Con gusto, concejal. Tiene la palabra el concejal 

Andrés Díaz. 

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: Gracias, 

presidente. Bueno, inicial pues saludar a todo el equipo de 

trabajo del ISABU. EH voy a iniciar es con algo para mejorar. 

Sí, he recibido muchas eh llamados o muchas alertas de 

profesionales que están trabajando en este momento y no son 

personas que son discretas al mirar los casos de los 

pacientes. Recordar que hay muchos pacientes que no les gusta 

que en público les digan qué enfermedades tienen o qué o qué 

otra cosa está pasando con ellos y esto puede acatar también 

unas sanciones a la a la a la administración y a la misma al 

mismo director y a ISABU. Dos, sí he recibido muchas quejas 

sobre personales, director y ahí sí tenemos que ser muy 

enfáticos. Muchas, muchas personas que son de planta en este 

momento eh quieren atropellar a muchos contratistas y no 

podemos permitir eso. ¿Por qué? Porque eh independientemente 

que ellos sean de carrera o que ya estén de planta, no tienen 

por qué estar pasando por los contratistas porque ellos 

también están trabajando allá y merecen respeto. Entonces si 

quisiera que en su debido momento hiciéramos una mesa de 

trabajo porque tengo ya el nombre como de tres personas que 

están eh pues tratando de pisotear a estos empleados y la 

idea es no pasar a mayores y que esto quede en un plano más 

de conciliación. Y nada, pues de verdad felicitarlos porque 

siempre el director eh siempre que lo he llamado cuando hay 

casos superurgentes que de pronto eh se necesita de ayuda, 

él ha estado ahí para poderme ayudar eh no solamente con la 
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población LGBTI ahí que hago representación, sino también con 

personas que son de adultos mayores y demás. Entonces es muy 

importante que y darle las gracias porque este es el la 

verdadera labor de un director poder ayudar a las personas y 

más en el ámbito de salud. Muchas gracias. 

PRESIDENTE : secretario o subdirector, por favor. Dr. Nelson, 

vamos a dar respuesta a los honorables concejales que se 

encuentran en el recinto. Tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DOCTOR NELSON MAURICIO CORDERO RUEDA, 

SUBDIRECTOR ISABU: Con mucho gusto, señor presidente, y con 

subenia eh me permito eh tratar de dar respuesta a la mayor 

parte de las de las inquietudes que se han presentado en este 

momento. Eh, a una de las intervenciones de del concejal, eh 

quería comentarles eh un dato bien importante y es eh la 

inquietud acerca del recaudo de que tenemos de cartera. este 

recaudo de cartera que tenemos en el primer periodo y lo que 

se ha venido manteniendo a lo largo de este segundo, donde 

el dato se lo se lo podríamos enviar también, pero tenemos 

un recaudo de cartera que va en el 77.59%. Recuerden que eh 

durante todo el durante la presentación hablábamos que a 

junio teníamos ya reconocimientos de $70.138 millones y a 

junio del mismo periodo ya habíamos recaudado $64.006 

millones de pesos. Eso nos dio un recaudo y una cifra muy 

buena del 77.59% de ese recaudo de cartera. Obvio, no es un 

trabajo fácil, es un trabajo que nos toca día a día eh para 

poder eh mantener ese flujo adecuado de caja que debe mantener 

nuestra institución. Ante el detallado de los eventos de las 

PQRS, sí lo podemos enviar de una forma escrita porque no lo 

tengo como la precisión exactamente de cuál es cada uno de 

los eventos que se han presentado para que ustedes de una 

forma clara puedan evidenciar cuáles son las situaciones, 

pero en el informe había una descripción básica que podemos 

que podríamos revisar. También es importante aclarar que 

inicialmente se presentó el informe con corte a mayo, pero 

posteriormente se allegó ya el informe completo con el mes 

de junio. En relación a la uimist, eh hay eh unos proyectos 

eh de infraestructura que fueron gestionados en este momento. 

Realizamos eh ahora en el 2 de octubre un proyecto con la 

Secretaría de Estaba de Salud, donde se hace para poder 

atender las necesidades o los primeros auxilios que necesita 

la uimist. Es un proyecto que se firmó el 2 de octubre con 

la Secretaría de Salud y se encuentra por $515.820.106, que 

es eh lo que tenemos en este momento dispuesto para atender 

los diferentes problemas de infraestructura que se vienen 

desarrollando. En relación a los proyectos que se habían 

mencionado, pues está a cargo de infraestructura todavía el 

dar los avales que necesitamos para continuar y avanzar en 

las diferentes situaciones que se vienen presentando. La TVC 

y la tuberculosis como lo TVC que es la tuberculosis y la 

fiebre amarilla, han sido muy importantes para nosotros. Es 

algo que atendemos día a día. Una de las ventajas 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

Octubre de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 37 de 
40 

 
fundamentales que tenemos en este momento son todos los 

equipos extramurales y toda la acción que ahora 

desarrollamos, no intramural, sino extramural, lo que nos 

está permitiendo llegar a toda la comunidad y nos permite 

también garantizar la continuidad de los tratamientos que se 

deben administrar a los pacientes por TVC. Entonces, eso es 

una gran oportunidad que tenemos en este momento y que, 

obviamente, se potencializa con todos los equipos que eh 

tenemos en este momento en calle, en cada una de los micro 

territorios que se han venido presentando. El honorable 

concejal Ávila nos hablaba y tiene toda la razón, es un tema 

muy importante y él habla de la educación continua, de la 

formación de nuestros profesionales y como lo evidenciábamos 

en el informe para la ESE ISABU, la evidencia científica es 

muy importante. Por eso nos fortalecemos día a día con los 

convenios, docencia, servicio que tenemos con las diferentes 

instituciones educativas de la ciudad, los que nos ayudan y 

fortalecen en los procesos de capacitación que día a día 

tiene todo nuestro personal de salud, tanto profesional como 

como técnico, en cada una de las sedes que estamos eh teniendo 

en este en este momento. En cuanto al hospital de del sur que 

nos hablaban de la red de centros de servicio, estamos es 

fortaleciendo la red de centros, buscando un mayor 

cubrimiento y buscando una mayor cobertura también a través 

de horarios de atención y a través de especialidades que 

están disponibles en cada uno de los centros para brindar eh 

esta información. Eh, honorable concejal eh, Henry, eh 

sumerce nos hacía la acotación de conocer los estados 

financieros a corte de hoy. Con mucho gusto le puedo enviar 

el detallado de ese informe a corte de hoy, porque lo que 

vimos está, como usted lo puede evidenciar, a corte de junio 

para su tranquilidad también. Ese lo haremos llegar en este 

momento, pero quiero eh contarle que la continuidad de los 

equipos y las unidades móviles es una realidad. Seguimos 

trabajando y gestionando recursos para que tengamos más 

personal por más tiempo interviniendo los diferentes las 

diferentes veredas y corregimientos de Bucaramanga. Pero 

concejal, lo más importante y queremos resaltar en este 

momento es que ya no se trata de una intervención sectorizada 

o aislada, sino que estos equipos de salud que están 

interviniendo en los territorios, las unidades móviles, están 

fortaleciendo el trabajo que estamos desarrollando en red. 

¿Qué quiere decir eso? que estos equipos nos están enviando 

también las cosas importantes que están detectando a la red 

de centros de servicios de salud para una atención de baja o 

mediana complejidad. Y así mismo estamos gestionando con las 

diferentes EAPBS las necesidades a través de la canalización 

de los servicios que se están haciendo. Estamos haciendo que 

esta llegada a los territorios sea más robusta cada uno de 

los días que tenemos. Tenemos una prioridad en la cobertura 

del CAD service, de la toma de VPHS, de la toma de citologías 

y de la vacunación a toda la población susceptible también 
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en todas las los centros de salud, en la red que tenemos en 

la uimist, en el hospital y estamos potenciando también eso 

con las unidades móviles y con los equipos básicos de salud 

que estamos haciendo la tarea, de las dos ambulancias. Es una 

muy buena noticia porque lo que en ese primer semestre fue 

un proyecto hoy es una realidad. Ya las dos ambulancias se 

encuentran al servicio de toda nuestra comunidad, lo que está 

ayudando a fortalecer todos los procesos de referencia y 

contrarreferencia de todos nuestros usuarios y que vienen 

desde la propia red nuestra hacia las unidades hospitalarias 

o de las unidades hospitalarias hacia un mayor nivel de 

complejidad. Continuamos con las estrategias de barrido casa 

a casa. Queremos aumentar las coberturas y una de las misiones 

claras que tienen los equipos de salud también es realizar 

jornadas, realizar vacunación durante todos los procesos que 

ellos tienen y obviamente primero realizando la 

caracterización y después de esa caracterización llegando con 

nuestros equipos puntualmente a los procesos de vacunación 

que se están realizando en cada uno de los de los territorios. 

Estamos convencidos como ISABU eh, que el abordaje de los 

colegios en los procesos de prevención y promoción son muy 

importantes para tratar los diferentes temas eh que están 

impactando en nuestra en nuestra sociedad. temas que vienen 

desde el consumo de sustancias psicoactivas, eh problemas de 

salud sexual y reproductiva, entre otros, que cada día pues 

se ven un poco más frecuente, pero que nosotros continuamos 

con la tarea de formación y de educación de todos nuestros 

niños y niñas y adolescentes. Eh, honorable concejal eh, 

Yesid, ya habíamos hablado del tema de la cartera que lo 

acabé de mencionar. Tenemos un muy buen recaudo, 77.59%. Como 

usted lo mencionaba, hay diferentes tiempos de cartera. A 30 

días tenemos una cartera de $1.057 millones. Entre 31 y 60 

días a junio tenemos una cartera de $899.000 millones. de 61 

a 90 días, una cartera de $1.545, de 91 a 80 una cartera de 

$2.600 eh, y de más de 360 de una cartera de $20.116.000 

millones para un total al primer periodo de este eh 2025 de 

una cartera de $30.588.000 que día a día trabajamos para 

poder gestionar y que ese flujo de recursos se nos dé de la 

mejor forma. Ya hemos empezado con procesos de renovación 

tecnológica. Quiero contarle que eh en el Hospital del Norte 

tenemos equipos de última tecnología en la parte de 

laboratorio clínico. Tenemos equipos eh a hoy eh no los 

teníamos a ese primer semestre, equipos adicionales de gases 

arteriales, tenemos equipos adicionales que vienen como el 

arco en C que nos ayuda con todos los procesos de ortopedia 

que tenemos. hoy ya en el hospital local del norte. Estamos 

convencidos que la tecnología es de gran ayuda para nosotros 

y por eso es una de nuestras metas también de hacer todo ese 

proceso de renovación tecnológica. Y estamos empezando a 

hacer los primeros pasos. Estamos haciendo los análisis del 

modelo de red que, como usted bien lo indica, eh depende de 

autorizaciones del departamento y del ministerio para 
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realizar esas modificaciones. Hoy estamos trabajando en 

algunas cosas para mirar cómo podemos evolucionar dando paso 

a paso, pero con la total seguridad de que no vayan a ser 

pasos en falso, sino pasos totalmente planificados y seguros 

para toda nuestra población en la oferta que tenemos nosotros 

de servicios en este en este momento. Continuamos con, ya 

habíamos hablado hace un segundo del fortalecimiento de lo 

que se ha hecho con la uimist, y para el honorable concejal 

Díaz mi compromiso eh para revisar eh lo que nos indica en 

este momento acerca de la queja de los profesionales eh en 

cuanto a los comentarios acerca de los pacientes y obviamente 

también en los comentarios que nos indicaba acerca del 

personal de planta, concejal Díaz. Eh, de mi parte y de parte 

de la ESE ISABU, estamos atentos a concertar eh la mesa de 

trabajo que usted nos indica en el día de hoy. Eh, estamos 

atentos a la disponibilidad de su tiempo para poder reunirnos, 

organizarnos y poder empezar a trabajar en la mejora de las 

situaciones que se han venido comentando y se han venido 

presentando. Honorables concejales, nuevamente quiero darles 

a ustedes hoy las gracias por este espacio de control 

político, eh por esta rendición de cuentas que para nosotros 

siempre va a ser una oportunidad para demostrar que los 

resultados siempre van a hablar por sí solos. Y hoy nuevamente 

queremos ratificarles que seguimos firmes, transparentes y 

comprometidos con la salud de Bucaramanga. Honorables 

concejales, espero haber dado respuesta a las inquietudes 

presentadas en la mañana del día de hoy. Muchísimas gracias 

y quedamos a su entera disposición. Mil gracias. 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Dr. Nelson. Las demás respuestas 

que quedan pendientes de los honorables concejales que no han 

recibido respuestas aquí, por escrito, por favor, al correo 

de la secretaría para hacerle llegar a los demás concejales. 

Muchas gracias por sus respuestas. Secretario, por favor 

continuemos con el orden del día. 

SECRETARIO:  Quinto, lectura de documentos y comunicaciones. 

Presidente, le informo, no hay documentos ni comunicaciones 

para ser leídas. 

PRESIDENTE: No hay proposiciones. Continuemos. No hay 

comunicaciones. Continuemos. 

SECRETARIO: Perdón, séptimo. Proposiciones y asuntos varios. 

Presidente, no hay documento, no hay proposiciones radicadas 

en Secretaría General. Estamos en varios. 

PRESIDENTE: No hay el uso de la palabra, secretario. Muchas 

gracias a todos los honorables concejales. Gracias, 

secretario. Atentos a la citación del día de mañana. Feliz 

tarde para todos. 
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